



# 追思

知道你的消息，是在一个微凉的晚上。

天未亮，借微光收拾好，我顶着一夜间变得冷的寒风，走进稀薄天光笼罩的莫名世界。时间发出细微的声响，带着我一步一步走向校门，走过长着茂盛迎春的斜坡，走过石板斑驳的阶梯，走进漆黑的走廊，打开门，看见一张散发着柔和光线的脸——你的脸——温暖地让人不由地想靠近。只瞬间，同学喊我一声，“坐这啊，榕，”勉强辨认出声音的主人脸上疑惑的表情，自嘲的说了句：我没醒呢。

黑黑的车厢很好，高高的椅背很好，冰冷的玻璃也很好，正好，可以让我，继续哪个温暖的幻觉——那场高一的军训，我对你说，老师，想回家，不舒服。我真不知道你为什么就相信我并不是想偷懒，真的很感激你的信任，因为我当时痛的说不出别的话来；

那次大扫除，你看着我们胡闹的把教室整的一塌糊涂，我扬手把水撒在你的身上，你也不恼，只笑着躲了躲，用你柔和宽容的眼睛浅笑着，安静得象朵遗世的莲。

那是期终考试后的办公室，不见你惯有的温和，略微有些严厉的话，只为我成绩单上下降的名次，我一直咬着嘴唇不肯认错，你无奈的叹了口气，说，要想想你的父母呢。温柔的眼神跟妈妈没有两样。

往事如鸢，无力拽住时光流逝的绳子，只叹往事如同珍珠，串成关于你的美丽回忆。

高一时期的萍中，振翻楼前大片正方形的草坪，振翻楼边上高大成荫的树木，振翻楼里见过的全萍乡最美的日出，

# 追逐回声

苏老师最后一次给我们上课间隔她去世的时间才七天。最后一堂课，她跟我们说“我有点不舒服，估计要过一个月才能回来上课”。结果竟是永远也不能回来给我们上课了……

苏老师患的脑癌是癌症中最痛苦的一种，其实老师在住院之前就有不适，写字时候手会不听使唤，但她强忍着不让我们看出来，依然坚强地三尺讲台上认真地给我们写板书、讲课。有时她在课堂用手摸后脑，现在想起来，一定是脑癌引起的头痛。在手术的前几天，她还听了别的老师的课，但她为了她的学生，为了她的教育事业不辞辛劳地工作。

苏老师的美丽将永不褪色，她是指引我们前进的方向的不灭明灯。

高一17班 潘钦宇



这一切，我们，高一 7 班的所有同学都会记得。学校改建了，很漂亮，可是我们单纯的不需要改变，我们希望四方的大草坪在，古旧的振翻楼在，因为那个时候，你也在。

你有了孩子以后脸上日益增加的幸福光泽，使我们在高一的后期，都没有疑问地相信，你成为了世界上最幸福的女人，那是为人母的幸福。你为学生的母亲照看了孩子们这么多年以后你也终于有了专属于自己的生命。你的幸福感染了我们，以至于在得知你的消息之前，我一直深信你在鳌头山上，相夫教子，过着幸福的生活。当你到了当奶奶的年纪，桃李不言，下自成蹊。

七年前，你 27 岁，现在的你也不过 33 岁，是什么可以让你舍弃你 5 岁的孩子，舍弃家人，舍弃我们。你一定是舍不得的，只是死亡的轮廓，是世界上最深沉的黑，无法着色，无法修正。死亡残酷至此，你悄悄地消失，轻盈地让我们喘不过气。

悲莫悲兮生离别，回忆起你的音容笑貌，只有痛恨折磨的你疾病，将你生生带走，你知道吗？我们都长大了，期待有一天可以得到你的认同，就象孩子希望妈妈承认自己的成长一样，可是你，等不及，就离开了我们，你走后，世界多了一笔灰暗的颜色，只有不时拂过眼前的微风，象极了你静谧的微笑。

尘世的我们无法停止你行走的脚步，但请你在哪个叫做天堂的地方，不要忘了我们，因为我们会不时仰望天空，祝福你，能够幸福。

后记

我收到老师的消息，一直不肯相信，在那个挤满了人头的教室，看着老师张合的嘴，陷入迷茫，当我再次收到类似的短信时，我不得不承认，这是一个事实，一个冰冷的事实，就象南昌骤然降温的天气。我终于在几百人的大教室失声哭泣。这是我在听过很多很多不好的消息以后最不好的一个，没有什么比死亡更令人无力。我要写实习报告我要做毕业设计我要上辅导班，我还要填无数的表格，时间不够用。可是还有什么，比这个更重要？苏老师，一路走好。

2007年11月21日

黄榕榕 江西农业大学

行或匆匆 滞亦留

疑亦走 无边泪

萧萧去无痕

怅有时 默默杳音信

惋来昔 愤愤不得语

再道声 吾师好走……

糜丹 中国海洋大学



# 只字片语

知道消息之后不敢相信，打电话给一中老师问情况，核实后脑中一片空白，全身变冷、发抖，给同学信息时，手机已经模糊看不清，在寝室走廊失声泣了。

她是一个很好的老师，至少我这么认为，也许是因为她待我有些偏心。如她的名字一般，她和蔼、亲切。她很体贴学生，对我更是关爱有加。她当班主任的一年里，我过得很自在，畅快。我本不优秀，但她的鼓励给了我积累至今的信心和动力。她也很严厉，给过我许多教训，我一直铭记。她的褒奖有时引来同学们的羡慕。无从回忆，因为有太多的点点滴滴……

现在有太多的自责，以前在她背后的闲话；有太多的悔意，毕业后没有太多的联系……此时多想让她知道我对她的感激。然而，一切都太晚了，只能无力地叹息。她用最宝贵的生命给我上了无声的最后一课：珍爱身边的 everybody。又一个熟悉的灵魂离我而去，生命的意义，一笔一划在我脑中清晰。

愿苏晓雯老师在另一边快乐！你永远和我们在一起！

周威 江西财经大学



不知是谁在耳边唱着一支歌，像花与果实被沉洒的呓语的旖旎往事，徐徐绵绵，幽婉隽吟。——题记

众人的等待始终没有留住你离去的脚步，在你离开的日子里，我们为你祈祷。坚信你会如往常一样面带微笑地走进教室，用温柔、和蔼的声音说着：“老师回来了。”谁知你这一去，就再也没回来了，我们甚至来不及去医院探望你，给你送上鼓励的话语。我想你一定是带着深深的眷恋离开的吧。

虽然与病魔抗争的日子是这般孤独，难熬。可是家人的鼓励，朋友的关怀，学生的牵挂都让你感觉到了爱在身边，并始终相信自己很快能康复。可是，上帝却跟你开了一个残忍的玩笑，他让你无法完成对所有关爱你的人的承诺。你说休息一段时间后，你会回来，回到大家身边，你失约了。老天爷，你睁开眼睛看看我们期待的眼神吧，我们在等着老师回来，她还要一直带着我们到毕业啊，你好狠心，难道这就是天妒红颜么？

至今为止，我都无法让自己相信老师离开这以事实，她一定是偷偷的躲了起来，跟我们玩了一次漫长的捉迷藏，她只是累了，想好好休息一下。不想被打扰，那么好吧，老师我们都不吵你，你休息够了，不觉得那么累了的时候就回来吧，我们一直等你。

努力抑制住要夺眶而出的泪水，我们都不

多愁善感的孩子  
笑靥如花的女子  
心地柔美的天使  
是上帝的自私，掠夺了你的存在  
是你的坚强，牵绊着我们的思念

{相见}

第一次见你，便觉得柔弱，你用很轻的声音告诉我们，今后的日子，你会与我们相伴。

你总是喜欢穿各式各样的裙子，有白色的，灰色的，衬托着你温柔典雅，似一朵茉莉，清香却不招摇。

你的字迹也体现着你的美丽，小小的，却工工整整，好像抄笔记都成了一种享受。

你喜欢安静，如你。可是我们这个年龄，总会有点聒噪，老是在你的课堂上喋喋不休。现在的我们，学会了安静，你却失言了。今后的日子，你把我们留下，回天使的家，你舍得吗？

{抱歉}

常常会想，自己在你心里是个怎样的学生，我知道，自己错了，那本大家写给你的留言册，听说你还没来看，老师，对不起，可是，你还是听不见我的道歉了。

从没有问过你题目，你的安静，让我有些害怕打破；你的疲惫，让我不忍心打扰。自从让你生气后，甚至都不敢看你，你生病的日子，也会害怕是自己让你心烦了。听说，那天你的脸气得通红，我始终没有抬头，是害怕，是愧疚，所以，只是听说。

我们折的一千只纸鹤你也不曾看到吧。如果收到的话，是不是就可以留下？不是说一千只纸鹤可以实现一个愿望吗？是不是你忘记许愿了？所以上帝也忘了为你实现？

老师，对不起，让你生气，是我的无知。

{离别}

从没有想过，那是你给我们上的最后一节课。

那是一节板书很少的课，你说，你病了，颈椎病，手提起来也好痛，你向我们道歉。



高二17班 彭思薇

能哭。因为老师不希望我们悲伤，不希望我们难过。所以，就算心痛到无法言语还是要保持微笑，微笑着说再见，一定要再见。



在我们身边有许多善良的天使，因为她们怜惜尘世的人们，因为她们想让凡尘少些悲苦，多些温暖，于是她们将洁白的羽翼好好收起，降落在凡间，用她们天使般纯洁，善良的心来感化身边的人，晓雯老师，你也是落入凡间的天使，对不对？

现在您匆匆的离开我们是不是太累了，想静静的歇会儿，然后会回到我们身边，天使只是暂时离开。

善良如你，在弥留之际还不忘将最后的爱留下，将眼角膜捐出，希望让他人重见光明，你让爱长存人间，你的眼睛最漂亮，受助者一定会用他康复的眼睛，替你看遍世间一切美好。

纵然心痛，纵然悲伤，我们不会忘记像你一样微笑着面对生活，你的坚强会一直激励着我们。在我们心里最温暖的位置始终惦念着你，一颦一笑、一言一语，某年某月某日，我们还是想念着你。

现在写着这些文字，没有了悲痛，有的只是平和的情愫。我们都理解你为何最后选择放弃，并非妥协，而是解脱。当你作出这个决定时，一定是微笑着的吧。

这么些日子来你都没睡过安稳觉，时时刻刻都在与病痛对抗着，那现在好好睡一觉吧。抛诸烦恼，只是安心的睡一觉。伊人已乘黄鹤去，老师走好！

这就是最后一节课，然后，你住进了医院。两周之后，你离开了我们，都说，天使不曾离开。你一定是舍不得，所以才把眼角膜捐了出去吧。这样，你还可以看见这个世界的变化，还可以欣赏历史上的风云迭起。或许，哪一天，这双眼睛会回来，来看看我们，看看这些还在想你的人。

这个柔弱的女子，她内心的坚强让人敬畏。

这个孤单的孩子，她生活的足迹让人心疼。

依旧，想念，伴随，祝福……

高二18班 易楚灵



兩個月·永遠遠